

Ленинский ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 69 (7770) Суббота, 6 апреля 1963 г.

Год издания 33-й
Цена 2 коп.

Если ты бригадир

Обязанности бригадира горняцкого коллектива сложны и многообразны. Чтобы справиться с ними, требуется большой опыт работы, недюжинные организаторские способности. Ведь бригадир — командир самого ответственного, решающего звена производства, звена, от которого зависит все — и план предприятия, и его технико-экономические показатели. Поэтому-то руководитель бригады играет первую скрипку в успешном труде коллектива. Но, чтобы эта скрипка звучала, задавала тон всему оркестру, бригадир должен вкладывать в свою работу, хорошо знать людей, уметь правильно их расставить по операциям. Он обязан следить за тем, чтобы каждый выполнял нормы выработки, строго соблюдал правила техники безопасности, постоянно повышал свою производственную квалификацию.

Таких хороших, деловых руководителей бригад можно насчитать десятки на нашем руднике. Приведем в пример хорошо известного бригадира сквозной комплексной бригады лавы № 68 шахты «Журилка-3» Петра Алексеевича Щукина. Он пользуется большим уважением в своем коллективе, его слово — закон для товарищей.

Такой авторитет Петр Алексеевич завоевал прежде всего личными качествами. Если он взялся за работу, то дай бог каждому так трудиться. И людей умеет расставить. В его лаве нет сильных и слабых звеньев, все работают ритмично, никто никого не сдерживает. Требования его тверды и разумны. Как-то в лаве шла подготовка. И в это время в кровле вывалился купол. Звеньевой Животиков бросился туда и начал заделывать образовавшийся проем.

— Ты почему здесь? — обратился к нему П. А. Щукин. — Ты звеньевой, твое место на самом ответственном участке работы. Иди вытаскивать привод.

Такие требования поучительны, но не обидны. Да и сам бригадир всегда там, где трудно. На днях ушел на пенсию опытный звеньевой тов. Дворный. Звено стало работать неслаженно. Так Петр Алексеевич две недели подряд ходил в забой с ним, пока горняки не подтянулись, не стали работать, как все.

Но бригадир не занимается администрированием, а присматривается к людям, старается понять их душу. Заметил он, что Арехов приходит на смену мрачный, да и работать

стал рассеяно. Сходил к нему на квартиру. Оказывается, у Арехова дети мал-мала меньше, создалось трудное материальное положение. И П. А. Щукин стал ходатайствовать перед шахткомом, чтобы помогли члену его бригады.

Благодаря умелому руководству бригадира, чуткости к товарищам идет из лавы сверхплановый уголь. И техника безопасности на должном уровне.

Можно привести в пример и бригадиров: с шахты имени Кирова И. А. Роговского, Г. С. Кудрявцева с шахты «Полысаевская-3» и многих, многих других. Это опытные горняки, умелые организаторы.

Но что греха таить, есть еще командиры лав иного рода. В том, что в общем по тресту около 40 процентов рабочих не выполняют нормы выработки, в немалой степени повинны и бригадиры. Они неумело, без знания дела, расставляют горнорабочих по местам, не умеют организовать труд в забое. Бывает и так, что кто-нибудь из месяца в месяц не справляется с заданием, потому что не имеет нужных знаний, навыков. Бригадир же это не заботит. Он не старается поднять квалификацию отстающего, не прикрепляет его к опытному горняку, у которого тот мог бы перенять передовые методы труда.

Или взять технику безопасности. Произошел в лаве несчастный случай и бригадир не скажет: «Ты руководитель, ты должен отвечать за нарушение правил безопасности». А когда бригадир не чувствует ответственности, он первый выдвигает порочный лозунг: «План любой ценой». И тогда уж горняки не смотрят за правильной эксплуатацией механизмов, за соблюдением правил безопасности. Потому и не изжиты еще у нас на руднике травматизм, частые аварии на механизмах. Необходимо повысить требовательность к низовым командирам производства, у которых больше возможностей следить за правильной эксплуатацией лав и забоев.

Надо поставить дело так: не выполнил рабочий норму выработки — спросить с бригадира, почему не выполнил, значит есть в руководстве бригадой какой-то изъян. Нарушены в забое правила безопасности — виноват в первую голову бригадир, ведь он отвечает за трудовую дисциплину. Бригадиру даны большие права. А раз так, то и ответственность его должна быть большая.

В Кремлевском дворце На первой сессии Верховного Совета Российской Федерации 6-го созыва

4 апреля в Москве в Большом Кремлевском дворце начала свою работу первая сессия Верховного Совета Российской Федерации 6-го созыва. Депутаты и многочисленные гости аллодисментами встретили появление в правительственных ложах руководителей Коммунистической партии и Советского правительства.

В повестке дня сессии — избрание постоянных комиссий Верховного Совета республики, вопрос о дальнейшем улучшении бытового обслуживания населения, повышении качества и расширении ассортимента товаров народного потребления, утверждение Указов Президиума Верховного Совета РСФСР, избрание Президиума Верховного Совета РСФСР и образование правительства РСФСР — Совета Министров РСФСР.

Краткой вступительной речью сессию открыл один из старейших депутатов народных художников С. В. Герасимов.

Избираются Председатель Верховного Совета РСФСР и 2 его заместителей.

Председателем Верховного Совета Российской Федерации единогласно избран депутат В. И. Крестьянинов, работающий председателем Московского городского Совета профессиональных союзов.

Сессия избрала мандатную комиссию Верховного Совета РСФСР, а также 8 постоянных комиссий Верховного Совета РСФСР.

Слово для доклада о дальнейшем улучшении бытового обслуживания населения, о повышении качества и расширении ассортимента товаров народного потребления предоставляется Председателю Совета Министров Российской Федерации тов. Г. И. Воронову, тепло встреченному депутатами и гостями.

В Программе нашей партии записано, говорит тов. Воронов, что КПСС ставит задачу всемирно-исторического значения — обеспечить в Советском Союзе



В колонне № 2 Ленинской автобазы хорошо трудится на вывозе угля с Грамотенского разреза водитель Иван Алексеевич Павлов. Тов. Павлову присвоено звание ударника коммунистического труда.

На снимке: И. А. Павлов.

СОРЕВНОВАНИЕ НАЧАЛОСЬ

Коллектив рабочих деревообделочного комбината треста «Ленинскшахтострой» в честь 1 Мая взял на себя повышенные обязательства.

Дех № 1 решил выпускать продукцию хорошего качества, норму же выработки довести в апреле до 110 процентов. Рабочие обязались сэкономить государственных средств на 0,1 процента от общей стоимости материалов, расходуемых на комбинате, и закончить апрельский план к 28 числу. Они вызвали на соревнование рабочих 2-го цеха. Те вызов приняли, но дополнили: давать продукцию только отличного качества, выполнять норму на 120 процентов.

Б. ПИЩИКОВ.

самый высокий жизненный уровень по сравнению с любой страной капитализма. Это наша генеральная перспектива. Но, намечая перспективу, партия никогда не забывает о потребностях сегодняшнего дня.

С каждым годом укрепляется экономическая мощь нашей страны, множатся материальные ресурсы социалистического общества. Вместе с тем повышаются духовные, культурные запросы и вкусы советских людей. Мы не в состоянии удовлетворить их полнее и лучше. В выполнении этой задачи большая роль принадлежит Советам депутатов трудящихся.

Докладчик привел яркие факты и цифры, характеризующие бурный рост экономики и культуры Российской Федерации за период деятельности Верховного Совета РСФСР предыдущего созыва.

Национальный доход за это время возрос на 32 процента, а доходы населения увеличились на 29,5 процента. За последние 4 года за счет капитальных вложений государства и кооперативных организаций построено 149 миллионов квадратных метров жилой площади. Свыше 52 миллионов квадратных метров жилья построено с помощью государственного кредита само население городов и рабочих поселков; 1 миллион 100 тысяч новых домов возвели колхозники и сельская интеллигенция.

Выросла сеть детских и культурно-бытовых учреждений, непрерывно улучшается работа по охране здоровья трудящихся. Растет все время продажа товаров населению, повышается культура торговли, расширяется бытовое обслуживание. Сейчас бытовым обслуживанием Российской Федерации занято свыше 70 тысяч различных предприятий и мастерских.

В нынешнем году намечено построить 85 фабрик химчистки и крашения одежды, 64 предприятия по ремонту бытовых машин и приборов, 43 предприятия по ремонту мотоциклов и легковых автомобилей, большое число бань и прачечных.

Тов. Воронов вместе с тем отметил, что многие советские органы еще недостаточно внимания уделяют работе бытовых учреждений, считая это дело маловажным. Служба быта, говорит он, связана в своей деятельности с миллионами людей и в ее работе не должно быть даже мелких недостатков.

Докладчик подробно остановился на необходимости наведения должного порядка в культурно-бытовом строительстве, на вопросах развития коммунального хозяйства и благоустройства городов, улучшения обслуживания населения городским и междугородным автомобильным транспортом.

Значительное внимание в докладе было уделено проблемам бытового обслуживания сельского населения, которое еще отстает от роста благосостояния и культурного уровня колхозников, рабочих совхозов.

Остановившись затем на вопросах общественного питания, докладчик сообщил, что с 1958 по 1962 год выпуск его продукции увеличился в полтора раза. Однако в этом деле еще много недостатков, которые советским органам надлежит устранить.

Большое место в докладе было посвящено проблемам повышения качества и расширения ассортимента товаров народного потребления. Тов. Воронов, сообщил, что за 4 года семилетки валовая продукция легкой промышленности увеличилась на 20 процентов, а пищевой — на 33 процента. По производству отдельных товаров народного потребления на душу населения наша страна превзошла США.

Однако спрос населения на многие товары удовлетворяется еще не полностью, и торговля ими производится с перебоями. Тов. Воронов подверг критике деятельность ряда совнархозов, по вине которых недополучено много товаров народного потребления.

Советская страна находится на крутом подъеме, сказал в заключение докладчик. В нашу жизнь и наш быт с каждым днем все больше и больше внедряются коммунистические начала. Героическим трудом советских людей создана мощная и всесторонне развитая экономика. Теперь есть все возможности для быстрого улучшения благосостояния нашего народа. Работники советского аппарата должны оперативно, заботливо, без каких-либо проявлений бюрократизма, формализма и волокиты решать все вопросы, связанные с удовлетворением бытовых запросов населения. Это одна из важнейших задач Советов в период развернутого строительства коммунизма в нашей стране.

Сессия приступила к обсуждению доклада Г. И. Воронова.

(ТАСС).

Не подводите, заводчане!

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО ГОРНЯКОВ ШАХТЫ
ИМЕНИ КИРОВА КОЛЛЕКТИВУ ЗАВОДА
«КУЗБАССЭЛЕМЕНТ»

Коллектив старшей на руднике шахты С. М. Кирова вступил в предмайское соревнование. Сейчас шахта работает ритмично, каждые сутки выдает сверхплановый уголь.

Большую долю труда в сверхплановую добычу угля вносит коллектив участка подземного транспорта. Но этот коллектив работает с большими трудностями. Дело в том, что сейчас идет реконструкция шахты. И почти все узлы представляют для машиниста «узкие» места.

Но главное — в другом. На шахте эксплуатируются электровозы 8АРП-900 и 12АРП-900 с батареями завода «Кузбассэлемент» 96ЭЖИ-350 и 126ЭЖИ-350. И те батареи, которые мы получаем от завода, не удовлетворяют нас ни по качеству, ни по емкости.

Когда батарею начинают тренировать, перед спуском ее в шахту, приходится давать по 8—10 тренировочных циклов, прежде чем батарея отдаст положенную ей емкость.

В процессе эксплуатации батарей уже на второй месяц отдают 50 процентов емкости. Батареи хватают на один, самое большее два рейса. Это значит, что машинист электровоза в течение смены приходится заезжать в депо для смены батарей 2—3 раза. Вот куда идет время, которое машинисты могли бы использовать на вывозку груза.

До 1959 года мы эксплуатировали батареи саратовского завода. Батареи служили с 1952 года и до конца отдавали емкость, выдерживая 5 рейсов.

Мы обращаемся к вам, рабочие и инженерно-технические работники завода «Кузбассэлемент», с тем, чтобы вы резко повысили качество выпускаемой продукции.

От имени коллектива: И. АНТИПИН, машинист электровоза, ударник коммунистического труда, Н. ПРОТАСЕНКО, механик участка, Н. ГОРДИЕВСКИЙ, секретарь партбюро, Н. ТУГАЕВ, начальник транспорта.

О движении станции „Луна-4“

Сообщение ТАСС

Автоматическая станция «Луна-4», продолжая свой полет, приближается к Луне и пройдет вблизи лунной поверхности. На борту станции «Луна-4» проводятся эксперименты и наблюдения, необходимые для осуществления дальнейших полетов по разработанной программе освоения Луны.

По данным телеизмерений, полученным 3 апреля, режимы работы станции «Луна-4» находятся в норме. Радиосвязь со станцией хорошая.

4 апреля в 20 часов московского времени автоматическая станция «Луна-4» находилась на расстоянии 314 тысяч километров от Земли.

Следующие сообщения о полете станции «Луна-4» будут переданы.

БЫЛА БЫ НАСТОЙЧИВОСТЬ...

Андрей Сергеевич Бубнов

(80 лет со дня рождения)



Слесарь котельной тов. Перков:
— Мы не дали бы таких убытков, будь партбюро более настойчиво...

Бригадир каменщиков первого участка тов. Буслаян:
— Хозрасчет? Партийное бюро стройки и его секретарь не довели дело до конца...

Член комплексной бригады тов. Давыдов:
— Такого брака не было бы, если бы партийное бюро управления доводило до конца намеченные мероприятия и следило за выполнением принятых решений.

Да, именно о настойчивости, принципиальности, которым не отличалось бюро партийной организации, говорили на своем отчетно-выборном собрании коммунисты Никитинского управления, обсуждая доклад секретаря тов. Трацкевича.

После перехода управления с жилищного строительства на промышленное дела у строителей Никитинки пошли круто вниз. Сказалась, прежде всего, неподготовленность и рабочих, и инженерно-технических работников управления. Лепить сборные цитовые дома — много ума не надо. А вот строительство обогатительной фабрики, собственной стройбазы, многоэтажных кирпичных зданий для большинства работников управления было, надо признать, в диковинку.

Вместо того, чтобы засесть за изучение технологии, документации, начать обучение бригадиров и рабочих, работники отделов, руководители стройки заперлись в кабинетах. А кабинетное руководство, как известно, никогда в хорошему не приводило. И вот результат: невыполнение плана строительства 1962 года по генеральному подряду, своими силами, невыполнение плана по труду, убытки. Обо всем этом сообщил в докладе тов. Трацкевич.

Нужно сказать, что многие руководители на своем участке производства ничего не сделали для того, чтобы все рабочее время строителей использовалось полностью, чтобы было высокое качество строительства, чтобы материалы и средства расходовались по-хозяйски.

...260 тысяч рублей перерасхода, а вернее, убытков, «дали» строители Никитинского управления, в прошлом году. Большую часть этих убытков надо отнести на совесть инженерно-технических работников управления, потому что уровень их службы оставляет желать много лучшего.

Линейный надзор — мастера, прорабы, начальники участков, работники отделов управления очень слабо руководили производством, а партийное бюро

стройки, хотя и выносило дельные, своевременные решения, не контролировало их выполнение.

Отрыв от непосредственного руководства производством привел к распыленности материальных и людских резервов. Например, коллектив второго участка строит детсад, магазин, столовую, стройбазу. Работы на каждом из этих объектов ведутся по году и больше, и ни один из них еще не вступил в строй действующих. Не меньше объектов и у строителей участка № 1.

Качество строительно-монтажных работ очень низкое. Пожалуй, нет ни одного объекта, который бы был принят заказчиком у строителей Никитинского управления без акта о браке. Это было при приемке работ, выполненных на очистных сооружениях канализации, на строительстве цеха железобетонных изделий, сооружении комплекса центральной обогатительной фабрики никитинских шахт.

Коммунисты управления вскрыли основную причину брака: частые переброски бригад с

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

объекта на объект. На очистных сооружениях, например, работали бригады Жукова, Муштафина, Смердова, а сейчас здесь работы ведет опять бригада Жукова. Только беспринципностью партийного бюро и его секретаря тов. Трацкевича можно объяснить этот факт. Партбюро выносило решение о закреплении бригад за одним определенным объектом, а руководители стройки, пользуясь бесконтрольностью, не выполняли это решение, даже в ущерб производству делали все, что им заблагорассудится. Вот и получилось, что один день бригада работает на строительстве детсада, другой — на бетоно-растворном узле, а на третий — перебросена на обогатительную фабрику. Не успев начать на одном месте, не успев познакомиться с планами и чертежами, люди переключивались на другое место, оставляя недоделки, а может, и брак, товарищам. А потом попробуй, найди, кто виновник брака.

С болью говорили коммунисты на своем собрании об убытках, которые понесло государство по вине строителей Никитинского управления. К распыленности сил, частым переброскам с объекта на объект ставшим и причиной невыполнения плана и удорожания строительства, они добавили:

— Хозрасчет не пошел к нам дороге...

Действительно, хозяйственный расчет, ставший постоянным в бригадах других управлений треста, не пошел приписки у строителей Никитинского управления. Здесь, правда, знают, что хозрасчет, как таковой, есть, но что это такое, как его вести, отдел труда и зарплаты управления (начальник отдела тов. Сергеев) рабочим не рассказал, не научил их этому и соответствующий отдел треста «Ленгипршахтострой».

Отсутствие лицевых счетов и накопительных ведомостей на материалы, слабый контроль за хранением и расходованием материалов со стороны руководителей — все это не встретило партийное бюро и его секретаря тов. Трацкевича. Вот почему стало возможным на стройках такое расточительство и полная бесхозяйственность. Кирпич, шламатериалы, бетон и раствор расходуются и сейчас без меры и веса.

Партийное бюро упустило из своего поля зрения такой важный момент, как наглядная агитация. Правда, надо оговориться, что оно давало указание партгруппам и профсоюзным комитетам наладить социалистическое соревнование, вести повседневный учет выполненных работ, доводить показатели труда и зарплаты до каждого трудящегося. Но дальше указанных дел не пошло.

На отчетно-выборном собрании коммунисты Никитинского управления заметили меры по устранению недостатков в хозяйственной деятельности предприятия, в идеологической работе среди трудящихся. Надо надеяться, что они принесут свои плоды. Для этого, прежде всего, надо проявить больше настойчивости, как раз той настойчивости и принципиальности, какой не отличались члены предыдущего состава партийного бюро.

М. АНДРЕЕВ.

Бубнов Андрей Сергеевич (1883—1940 г.) — видный партийный и государственный деятель. Родился в Иваново-Вознесенске. В РСДРП вступил в 1903 году, примкнул к большевикам. С лета 1905 года Бубнов состоял членом Иваново-Вознесенского комитета партии, затем членом бюро Иваново-Вознесенского союза РСДРП(б). Участник IV Стокгольмского (Объединительного) (1906 г.) и V Лондонского (1907 г.) съездов партии. В 1908 году был избран членом областного бюро Центрально-промышленного района и делегирован на V Общероссийскую партконференцию, но до конференции был арестован.

По выходе из тюрьмы в 1909 году Бубнов ведет работу в качестве агента ЦК партии. На VI Пражской партконференции (1912 г.) избирается кандидатом в члены ЦК партии. В 1912—1913 гг. работал в Петербурге в «Правде» (член редколлегии) и в думской фракции, входил в ЦК партии. С начала войны 1914—1918 гг. Бубнов занял последовательную интернационалистскую позицию. Скоро был арестован, затем выслан в Полтаву. Из Полтавы переехал в Самару, где в октябре 1916 года был арестован и перед самой революцией (в 1917 г.) выслан в Сибирь — в Туруханский край. В течение своей революционной работы Бубнов арестовывался 13 раз и просидел в тюрьмах в общей сложности свыше 4-х лет.

С августа 1917 года Бубнов работает в Петербурге, входит в исполком Петербургского Совета и в редакцию «Солдатской правды». Во время Октябрьского переворота Бубнов являлся членом Петербургского военно-революционного комитета. На

заседании ЦК 10(23) октября Бубнов избирается в Политбюро и 16(29) октября — в военно-революционный Партийный центр по руководству восстанием.

С марта 1919 года работал на Украине. Состоял членом ЦК КП(б)У, членом Всеукраинского военно-революционного комитета, Бубнов руководит формированием партизанских частей.

На VIII партийном съезде Бубнов избирается кандидатом в члены ЦК РКП(б), одновременно был членом ЦК КП(б)У, председателем Киевского Совета. В течение 1919 года назначается последовательно членом РВС Украинского фронта и РВС 14-й армии. За участие в ликвидации кронштадтского мятежа награжден орденом Красного Знамени.

В 1925 году Бубнов — секретарь ЦК партии. С 1929 года — нарком просвещения РСФСР. На XIII, XIV, XV, XVI, XVII съездах партии избирался членом ЦК партии. Бубнову принадлежит ряд работ по теории и истории партии.

А У ВАС ЕСТЬ АГИТБРИГАДА?

На прошедшем в феврале текущего года городском смотре художественной самодеятельности профсоюз сатирический жанр был представлен всего лишь двумя комедиями, да и то не весьма высокого качества в литературном и художественном отношении. Это говорит о том, что в коллективах художественной самодеятельности слишком мало уделяется внимания созданию агитбригад, работающих в жанре сатиры.

А ведь именно сатира является безотказно разящим оружием в борьбе с пережитками прошлого, еще, к сожалению, бытующими в сознании некоторых советских людей.

Вот уже около двух лет в городе идут разговоры о необходимости создания при каждом клубе постоянно действующих агит-

бригад, но пока создана всего одна такая бригада — на шахте имени С. М. Кирова. А ведь только горком профсоюза рабочих угольной промышленности имеет не менее двенадцати клубов, в которых, если не во всех, то хотя бы в ведущих, можно было создать агитбригады. И здесь необходима действенная помощь клубам со стороны горкома профсоюза рабочих угольной промышленности, отдела культуры горисполкома и общественного Дома народного творчества.

Необходимо всегда помнить, что создаваемая агитбригада — это не временная организация для очередной концертной кампании, а постоянно действующий творческий коллектив, способный откликаться на все злободневные и жгучие

вопросы трудовой и политической жизни своего предприятия.

Может возникнуть вопрос: а не слишком ли узок круг деятельности агитбригады, замкнутый в пределах лишь своего предприятия? Анализ работы агитбригады на шахте имени Кирова показывает, что она даже не всегда может справиться с той уймой материала, который дает жизнь одной только шахты.

Чтобы не распыляться на мелкотемье, агитбригаде следует составлять репертуар для своих выступлений, вытекающий из ярких фактов жизни и деятельности трудового коллектива. Наиболее важная задача агитбригады — помогать коллективу своего предприятия выполнять государственный план.

А разве вопросы быта не могут стать объ-

ектом пристального внимания агитбригады, поводом для резкого сатирического выступления со сцены? Могут и обязательно должны таковыми быть!

Зачастую можно слышать сетования на отсутствие репертуара для агитбригад. Объект для выбора темы есть — это сама жизнь предприятия. Трудность заключается лишь в литературно-художественной обработке накопленного материала. Здесь на помощь агитбригаде могли бы прийти местные журналисты, преподаватели литературной школы города.

Создать агитбригады в каждом дворце культуры и клубе — это значит создать активных помощников партии в деле коммунистического воспитания трудящихся.

В. ВАГРАМОВ.



Девочка первый раз взяла в руки фотоаппарат. Ей очень хочется научиться фотографировать, а тут вот еще подружки мешают, обступили со всех сторон, расспрашивают, руками аппарат трогают... А что их прогоняешь, что ли? Подружки ведь...
Фотограф Д. Сергеева.

ЗАБОТА О ДЕТЯХ

Подрастающее поколение... Как много у нас связано с этими словами. Для того, чтобы подрастающее поколение оправдало наши надежды, необходима большая воспитательная работа с ним. Это хорошо понимает педагогический коллектив школы № 31,

где директором И. М. Апарин. Здесь разнообразные формы воспитания детей. Эта работа проводится в тесном контакте с партийным бюро шифов — шахты «Польсаевская-3».

Недавно состоялось открытое партийное собрание школы. На нем присутствовали коммунисты шахты, дети которых обучаются в этой школе. Обстоятельный де-

ловой шел разговор на собрании о том, как совместными усилиями добиться, чтобы не было неуспевающих, чтобы все дети были дисциплинированными, культурными и высокообразованными.

На собрании разработаны мероприятия по улучшению всей воспитательной работы среди детей. В частности предусмотрено, что коммунисты шахты будут брать индивидуальное шефство над неуспевающими и дисциплинированными учащимися.

Решение собрания уже претворяется в жизнь. Так, на технологическом комплексе шахты на одно из заседаний участкового комитета профсоюза были приглашены родители, дети которых плохо учатся. Крепко досталось мамам и папам. Зато результаты налицо. Сейчас их дети намного лучше ведут себя в школе, старательно готовятся к занятиям.

Чтобы не быть в стороне

В ассортимент клевого завода, кроме клея, входит техническая и кормовая мука, жир, азотистые отходы. Эта продукция находит широкое применение в промышленности и сельском хозяйстве, например, для удобрения полей, для подкормки животных. Даже азотистые отходы, которые вначале вывозились на отвал, нашли свое применение. Был такой случай, что коровы, обнаружив эти самые азотистые отходы, решили попробовать их на вкус. И они им почему-то понравились. Ветеринары испугались, как бы это плохо не кончилось, но, говорят, что коровы даже надой молока повысили. После лабораторных исследований пришли к выводу, что азотистые отходы содержат фосфор и кальций, пригодны для удобрения и подкормки птиц. С тех пор их не вывозят в отвал.

Заказчиков у клевого завода много. Их, между прочим, так много, что и не перечислишь: от Урала до Дальнего Востока знают о нашем клеевом заводе, и, когда продукция недодается, наверно, спасибо не говорят.

А как здесь обстоят дела? План по валу выполняется («выезжают» на реализации технической и кормовой муки!), но сухой клей... С клеем дела не клеются! В прошлом году, например, сухого клея было недодано около 600 тонн. (Это больше двухмесячного плана завода). Директора завода А. А. Борзенкова даже не пожурили за это дело. Не выполнили — и бог, мол, с вами.

Пожуриль А. А. Борзенкова и

других руководителей завода, конечно, нужно было, чтобы не ссылались они на то, что на заводе квалифицированных работников почти нет, что сушильный цех — новый, недавно сдан в эксплуатацию (освоительный период не должен длиться так долго!). Пожуриль нужно было. Тем более, что в январе план по выпуску сухого клея — снова не выполнил: на 26 тонн, но не дотянул.

По-прежнему узким местом в технологической цепи завода является сушильный цех. Цех очень важный, так как (особенно в летнее время) галерта — жидкий клей — быстро подвергается порче. Словом, без этого цеха, как без рук.

Сейчас принимаются некоторые меры по увеличению площади нагрева. Для подачи воздуха предложены направляющие, переоборудуются калориферы. Чтобы не было неувязок с холодной водой для вакуумопарных аппаратов, где жидкий клей охлаждается до студенистого состояния, летом предполагается использовать грунтовые воды из скважины.

Февраль был, пожалуй, переломным месяцем. Наконец, завод справился с выполнением государственного плана по всему ассортименту. Март закончен тоже хорошо. Неплохо выполняются и другие технико-экономические показатели.

Но как-то в стороне от всего находится клеевой завод: от тех задач, которые ставятся перед предприятиями, от требований времени. Ударников коммунистического труда здесь всего-ничего: десятки не посчитать. За звание коммунистического труда борются только смена Степкина из клевого цеха и смена Талышкиной из дробильно-экстракционного. Кстати, в борьбу за это звание они вступили недавно. А другие смены пока только раздумывают.

На каком уровне здесь культурно-массовая работа, можно судить по тому, что стенгазета в экстракционном цехе чуть ли не событие (еще бы: первый номер за первый квартал. Стенгазета не слишком зубастая. Можно было покритиковать за беспорядки в рабочих цехах, за текучесть рабочей силы, а также за захлапленность территории. И за неритмичную работу можно было покритиковать).

«Ура» кричать еще рано. Вот когда заказчики скажут с удовлетворением: «У Лени и с Кузнецкого клевого завода продукция высшего качества!», тогда можно будет считать, что коллектив завода живет интересной, насыщенной жизнью.

А. ШИШКИН.

Каждый день по предложению

Горняки шахты «Полысаевская-3» ежедневно выдают на гора сотни тонн дополнительного топлива. В пятом году семилетки здесь значительные трудовые успехи.

По-боевому работают и рационализаторы шахты. За три месяца передовики технического прогресса внесли 93 предложения. Это значит — каждый день по предложению. А за вычетом выходящих побольше получается на день. Условная экономия от внедренных предложений — около 50 тысяч рублей.

Диапазон работы рационализаторов многогранен. От их пытливых мысли не ускользнуло ни одно звено разнообразного хозяйства шахты. В подавляющем большинстве новаторы оформляют свои предложения после того, как внедрят их в производство и убедятся в целесообразности их применения.

2 апреля на шахте состоялось очередное заседание техсовета. Разобрали 11 предложений. Электрослесарь участка № 10 тов. Хромов разработал предложение для складирования затяжек в лаве № 25. Электрослесари технологического комплекса Осипов и Ларюшкин изготовили приспособ-

ление амортизаторов в полумуфте электродвигателей. Молодой механик участка № 1 Бызов усовершенствовал обратный клапан маслососа для смазки роликов ЛКУ-250. Ценное предложение по сокращению расхода лесных материалов внес помощник начальника участка № 3 Исаков. Были рассмотрены и другие предложения. Большинство из них одобрено и внедрено в производство.

В пятом году семилетки рационализаторы шахты борются за то, чтобы довести условную экономию до 200 тысяч рублей. Итоги первого квартала говорят, что эти обязательства успешно выполняются.

А. КАСЬМИНСКИЙ.



ДЕВИЗ КОЛЛЕКТИВА:

**ВЫШЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ,
НИЖЕ СЕБЕСТОИМОСТЬ**

Обсуждая предмайские обязательства в социалистическом соревновании, коллектив шахты имени 7 ноября принял на себя повышенные обязательства по достойной встрече 1 Мая.

Выше производительность, ниже себестоимость — вот девиз коллектива шахты в предмайском соревновании. С целью постановки конкретных задач в целом по шахте, а также по отдельным участкам, цехам и службам начальник шахты тов. Парухин прочитал перед горняками лекцию «Учись хозяйствовать», в которой просто, доходчиво, на конкретных примерах рассказал о возможностях шахты по снижению себестоимости угля и повышению производительности с т и труда.

Очередная задача коллектива шахты — перевод всех очистных забоев на металлическое крепление. Решение ее поможет снизить себестоимость добываемого угля. И эта задача решается хорошо.

Только поэтому расход леса на тысячу тонн добычи снижен на 3,7 кубометра. Нельзя не отметить и дерзания в поисках нового и передового коллективов подготовительных участков, которые отдают забой проходкой через круг, проходку же люковых печей (где позволяют горногеологические условия) ведут без крепления.

В этом показывают пример бригады: И. Д. Змановского, имеющая на сверхплановом счету с начала года более 63 погонных метров вентиляционного штрека, И. В. Геера, которая прошла сверх плана 51 метр откаточного штрека, А. К. Истратова, прошедшая 33 погонных метра откаточного штрека сверх плана, и другие. Здесь, начиная от начальника участка Л. С. Яковчика, все борются за выполнение и перевыполнение принятых обязательств по всем технико-экономическим показателям. И не случайно этому коллективу, одному из первых,

Каждый, кто был в кузнечном цехе Кольчугинской автобазы треста «Ленинскшахтострой», обратил внимание на небольшой пневматический молот. Но, пожалуй, только специалист сможет определить, что механизм не заводского изготовления: настолько тщательно и аккуратно он отделан.

Изготовил этот пневматический молот токарь автобазы Владимир Михайлович Шатловский. Немало пришлось ему повозиться над своим детищем, ведь под руками не было ни одной готовой детали, все пришлось делать самому. И Владимир Михайлович делал на совесть. Зато и рабочие теперь говорят о молоте:

— Работает чисто, не подведет.
На снимке: В. М. ШАТЛОВСКИЙ.

НОВОЕ В ЛЕЧЕНИИ ЗУБОВ

В ЛЕНИНГРАДСКОЙ стоматологической поликлинике Дзержинского района успешно применяется реплантация зубов. Больной зуб удаляют, затем его дезинфицируют, очищают каналы, пломбируют и вставляют на прежнее место. Все это длится менее получаса. Излеченный зуб приживается в течение 2—3 недель, а потом верно служит, никогда не причиняя беспокойства. В поликлинике уже реплантировано 500 зубов, и все они хорошо прижились.

НОВЫЙ ОТВОЙНЫЙ МОЛОТОК

Новый отбойный молоток «ОМГ» благодаря трансмиссии приобрел те преимущества, которых нет у пневматических и электрических. Ему не нужен компрессор, и в то же время он освобожден от дополнительной тяжести, создаваемой встроенным в корпус электродвигателем. В зависимости от установленного рабочего инструмента производится тот или иной вид работы: копка льда, разрушение железобетонных плит, пробивка отверстий, забивка крепежных элементов, устройство пазов и т. д.

ФЕЛЬЕТОН

СДЕЛАЙТЕ ВЫВОДЫ

Чего бы, кажется, нужно человеку: живи работай, воспитывай детей. Так нет же! Вдруг человек ощущает у себя присутствие языка, который непременно нужно «почесать». Это «почесывание» начинается с пересудов о соседках, у которых грязные миски, немые полы и небритые мужья.

Чем дальше, тем больше. «Расчесанные» языки начинают касаться семейных отношений и постельного белья. Это входит в привычку, как занятие гимнастикой по утрам и просмотр телепередач по вечерам. У Анны Ефимовны Бондаревой это зашло еще дальше.

Ах, вы не знаете Анну Ефимовну?! И не дай бог знаги... (Почему? сделайте вывод сами.) Ее биография коротка и проста. Говорят, что она даже состояла в родительском комитете и отличивала папан и мамаш за успевающих детей.

И вдруг она ощутила присутствие языка, который нужно «почесать». Ей захотелось топтать и пачкать то хорошее, чему нужно быть радоваться, распахивать семейный уют, и как Наполеон, в позе победителя, шагать по обломкам раз-

рушенных семей. Ей захотелось мстить. За что? Не важно.

В жертвы она наметила Марию Алексеевну Сатункину. А что это в самом деле — с мужем она в ладах живет, с соседками не ругается, снычков под глазами не носит!

Плевать ей на то, что жертвой оказалась сноха, порядочная женщина. Подумаешь — дружная семья! Да не будь она Анной Ефимовной, не живи на улице Сибирской, не имей 2-х детей, если она не пошатнет эти семейные устои... Она, конечно, не дура, чтобы плевать в лицо родственницы, плескать вслед помоями из ушата и дунить ее, как Огелло Дездемону. Есть средства более надежные и безопасные. Есть! Она завяжет такой узелок — что куда-там Гордиев узел.

Итак — опозорить. Бондарева взялась за перо. Первый плод ее творческого вдохновения, адресованный на шахту «Журилка-3», где работает муж избранной жертвы, брат ее мужа Леонид Бондарев, был шедевром пошлости. Не видел белый свет таких писем и, может быть, во веки не увидит. Все «художественные» средства были на-

правлены на то, чтобы оклеветать Сатункину.

Она, дескать, и такая и сякая и совсем не то, что есть. Подписи внизу — никакой. Из-за чего сыр-бор разгорелся — не установлено. Здесь бессильна даже наука. Остается только предполагать. Может быть, в какой-то день черная кошка перебежала дорогу Бондаревой, или она поднялась не с той ноги, или в магазине № 10, где она техничкой работает, не было никаких волнующих новостей и этот бескалорийный застой стал ей в тягость. Словом: тайна покрыта мраком.

Семейные устои все-таки не пошатнулись. Леонид Бондарев забыл насмешки товарищей, вкрадывающиеся осуждения и продолжал мирно жить с М. Сатункиной.

Ах, так... Анна Ефимовна решила сделать второй шаг, более подлый.

Она создала «шедевр № 2», адресовав его в соответствующие органы. Строки были волнующими.

СОС... Помогите! Может погибнуть город. Может погаснуть солнце. Могут померкнуть звезды. В доме, мол, такой растакой, остатки «контры» засели, там против Советской власти, там поют частушки про такое, о чем вслух говорить нельзя...

А подписи внизу — никакой. А зачем подписи?! Ей хочется остаться безымянной. Это красиво и романтично. Она вроде светлого пятна на черном фоне.

Потом она передумала и подписалась от имени «секретного звена пионеров 12-й школы» (уж лить грязь, так на всех!).

Ох, сколько нужно было времени и смекалки, чтобы обнаружить это «светлое пятно» и установить, что автор «шедевра» не кто иной, как она, Анна Ефимовна.

Она, дескать, и такая и сякая и совсем не то, что есть. Подписи внизу — никакой. Из-за чего сыр-бор разгорелся — не установлено. Здесь бессильна даже наука. Остается только предполагать. Может быть, в какой-то день черная кошка перебежала дорогу Бондаревой, или она поднялась не с той ноги, или в магазине № 10, где она техничкой работает, не было никаких волнующих новостей и этот бескалорийный застой стал ей в тягость. Словом: тайна покрыта мраком.

Семейные устои все-таки не пошатнулись. Леонид Бондарев забыл насмешки товарищей, вкрадывающиеся осуждения и продолжал мирно жить с М. Сатункиной.

Ах, так... Анна Ефимовна решила сделать второй шаг, более подлый. Она снова не стала плевать в глаза родственницы и плескать вслед ей помоями из ушата. Она создала «шедевр № 2», адресовав его в соответствующие органы. Строки были волнующими. СОС... Помогите! Может погибнуть город. Может погаснуть солнце. Могут померкнуть звезды. В доме, мол, такой растакой, остатки «контры» засели, там против Советской власти, там поют частушки про такое, о чем вслух говорить нельзя... А подписи внизу — никакой. А зачем подписи?! Ей хочется остаться безымянной. Это красиво и романтично. Она вроде светлого пятна на черном фоне. Потом она передумала и подписалась от имени «секретного звена пионеров 12-й школы» (уж лить грязь, так на всех!). Ох, сколько нужно было времени и смекалки, чтобы обнаружить это «светлое пятно» и установить, что автор «шедевра» не кто иной, как она, Анна Ефимовна.

Но «пятно» все-таки обнаружено. Мы знаем его имя, отче-

ство, знаем, что перед взором правосудия оно пыталось остаться инкогнито (Я-де писем не писала и не знаю, кто писал). Но грязная деятельность Бондаревой полностью раскрыта. Клеветница осуждена народным судом.

Анонимные клеветнические письма... Их шлют в редакции газет, в горкомы и профкомы... Люди разбираются, выясняют, трагит время... А ведь у них много служебных дел, нужных людям. Клеветники врываются в эти дела, несут пошлость, думая остаться ненаказанными. А между прочим есть Уголовный Кодекс, в котором в одной из статей говорится и о клеветниках. Не помните? Спросите у Бондаревой, она, наверно, запомнила.

А. ОГОНЬКОВ.

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»

6 апреля 1963 г., № 69, стр. 3

Великие, поистине исторические изменения в жизни человечества происходят на наших глазах. Народы целых континентов пробуждаются к активной борьбе за свободу и независимость. Речь идет о Латинской Америке. Взгляните на карту. Это гигантская территория, занимающая 21 миллион квадратных километров. Это 20 стран с населением 200 миллионов человек. Каждая из них имеет свою историю, свой экономический облик, свою культуру, свои обычаи. Но их роднит и объединяет общая судьба. Все они — одни в болей, другие в меньшей степени — закабалены Соединенными Штатами Америки. Все они одинаково заинтересованы в освобождении от ига империалистов США.

Первой эту задачу решила маленькая Куба. С тех пор, как произошла революция на Кубе, началась новая полоса национально-освободительной борьбы всех латиноамериканских народов. Куба стала для них примерным образцом, подлинной путеводной звездой. Вот почему американские империалисты ни на минуту не прекращают попыток удушить революционную Кубу. И вот почему все народы Латинской Америки объединяют свои усилия, чтобы отстоять героический остров Свободы, не дать врагу вновь накинуть петлю на шею кубинского народа.

Недавно произошли два события, по которым можно судить о том, насколько враждебна интересам народов Латинской Америки политика США. Речь идет о совещании президента США с президентами шести латиноамериканских государств в столице республики Коста-Рика — городе Сан-Хосе и о латиноамериканском конгрессе солидарности с Кубой, происходившем в бразильском городе Нитерое.

Каковы были цели встречи в Сан-Хосе?

В планы правительства США входит полная изоляция Кубы от других государств, особенно латиноамериканских. Соединенным Штатам хотелось бы сколотить единый фронт латиноамериканских государств для вооружен-

ного вмешательства в дела Кубы. Однако эти планы не встретили сочувствия со стороны самых крупных латиноамериканских государств: Бразилии, Мексики, Чили и др. Вот почему США решили сначала опереться на наиболее послушные им государства Центральной Америки.

В этих крошечных государствах: Гондурасе, Панаме, Гватемале, Коста-Рике, Никарагуа, Сальвадоре власть находится в руках миллионеров-диктаторов, верных слуг правительства США, готовых выполнять любые американские приказы. Собравшись за закрытыми дверями под охраной сильных отрядов полиции и американской морской пехоты, они выработывали зловещие планы борьбы против Кубы и всего национально-освободительного движения в Латинской Америке. Судя по опубликованной после совещания декларации, его участники договорились, в частности, о мерах, направленных на то, чтобы помешать проникновению на Центральную Америку идей кубинской революции. «Мы построим стену вокруг Кубы» — заявил президент США Кеннеди. Приняты также решения, усиливающие экономическую зависимость центрально-американских стран от США и позволяющие последним шире использовать их в грязной борьбе против Кубы.

Пока совещание в Сан-Хосе плело сети антикубинского заговора, на всем латиноамериканском континенте завершалась подготовка общественности к конгрессу солидарности с Кубой. Американские империалисты делали все возможное, чтобы сорвать конгресс. Когда правительство Бразилии объявило, что оно не будет возражать против проведения конгресса на бразильской территории, США дали понять, что откажут Бразилии в намеченном ранее денежном кредите. В последний момент известный своими симпатиями к США губернатор штата Гуанабара, где должен был засесть конгресс, предпринял попытку помешать его созыву. Однако президент Бразилии Гуларт не уступил давлению. Конгресс открылся в назначенный день — 28 марта в

бразильском городе Нитерое. 3 тысячи его участников вписали яркую страницу в историю Латинской Америки за свободу.

Главное в решениях конгресса — выраженная в них готовность усилить во всех странах борьбу в защиту свободы и независимости Кубы. «Мы призываем, — говорится в обращении конгресса, — к бдительности и постоянным действиям, чтобы успешно защитить суверенитет Кубы. Этим мы создадим самые благоприятные условия для нашей собственной победы». Мудрые слова! Народы Латинской Америки понимают, как тесно связаны их судьбы с судьбой и будущим Кубы.

Конгресс не ограничился только призывами к солидарности с Кубой. Он решил создать обще-континентальный комитет солидарности, провести в период с 19 по 26 апреля и с 15 по 30 июля в странах Америки и всего мира демонстрации в поддержку Кубы.

Трудно назвать в истории борьбы народов Латинской Америки за независимость событие столь большого значения, как нынешний конгресс солидарности с Кубой. Огромный поток приветственных телеграмм из всех стран мира показал, что идея конгресса, идея защиты Кубы находит отклик в сердцах огромной массы людей и за пределами латиноамериканского континента. Особую силу и бодрость придало участникам конгресса приветственное послание Н. С. Хрущева, в котором говорится, что советские люди всегда были и остаются с революционной Кубой. Оно укрепило их надежду в том, что братская солидарность латиноамериканских народов, которой конгресс в Нитерое дал новый мощный толчок, приведет к краху подлых планов удушения Кубы, разработанных на злобешней встрече в Сан-Хосе.

Я. МАЗОР.
(ТАСС)

УСПЕХИ КУБИНСКИХ ДРУЗЕЙ



Народное имение «Эль Вакерито» на юго-западе от Гаваны является образцовым. Оно имеет свыше 2.700 гектаров земли, из них более тысячи обрабатывается. Остальные — под пастбищами. Молочная ферма дает около 125 тысяч литров молока в месяц. Хорошо развито свиноводство и птицеводство. Многие работы в народном имении механизированы, машины используются на сево, орошении, опрыскивании, сборе урожая и транспортировке. На снимке: молочная ферма хозяйства. Фото Пренса Латина—ТАСС.

НА ЭКРАНАХ ТЕЛЕВИЗОРОВ

СУББОТА
6 апреля

18.00 «Трамвай в другие города». Мультипликационный фильм.

18.20 Для младших школьников. «Шахтерский городок».

18.30 Для школьников. «Дорогие мои мальчишки». Фильм-спектакль.

20.30 Международное обозрение.

20.45 Пять минут поэзии.

20.50 Качество строительства — под контроль общественности.

21.05 Телевизионные изюшутки.

21.10 «Роман и Франческа». Художественный фильм.

22.45 «Голубой огонек». Передача Центрального телевидения.

Внимание пропагандистов и секретарей партийных организаций!

9 апреля, в 10 часов утра, в помещении ГК КПСС состоится семинар пропагандистов всех форм учебы и руководителей семинаров начальных экономических школ.

Идеологический отдел
ГК КПСС.

Ленинск-Кузнецкому
пассажиру автохозяйству
СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ
на работу плотники.

Обращаться по адресу: пер. Ледниковский, № 6, отдел кадров.

Сегодня в кинотеатрах

«ПОБЕДА»

Новый художественный фильм
АРМАГЕДДОН

Сеансы: 10-35, 12-25, 4-35, 6-25, 8-15, 10-35.

На удлиненных сеансах:

«Из жизни форелей» и др.

В НАЧАЛЕ ВЕКА

Сеансы: 9-00, 2-45.

Малый зал
НАКАНУНЕ

Сеансы: 3, 5, 7.

«СИБИРЬ»

ПЕТЕР

Сеансы: 1-00, 4-30, 6-20, 8-00, 10-00.

САМЫЕ ПЕРВЫЕ

Сеанс в 2 час. 50 мин.

«РАССВЕТ»

ЗДРАВСТВУЙ, ГНАТ!

Сеансы: 3, 5, 7, 9.

«РОДИНА»

ТЫ НЕ СИРОТА

Сеансы: 9-10, 10-40, 12-45, 2-30, 4-30, 6-20, 8-00, 10-00.

На удлиненных сеансах:

«Во имя мира и социализма».

«РЕКОРД»

ГРЕШНЫЙ АНГЕЛ

Сеансы: 2, 4, 6, 8.

Прохорова Калиста Максимовна, проживающая по ул. 1-й Попова, № 4—12, возбуждает дело о расторжении брака с Прохоровым Леонидом Матвеевичем, проживающим в колхозе им. XX партсъезда. Дело будет слушаться в народном суде г. Ленинска-Кузнецкого.

Хамитова Ираида Яковлевна, проживающая по ул. Строительной, № 5—12, возбуждает дело о расторжении брака с Хамитовым Габдуллой, проживающим в Кемеровском р-не, в д. Елыкаево. Дело будет слушаться в народном суде г. Ленинска-Кузнецкого.

ПРИРОДА ЛУННОГО МИРА

Какова природа лунного мира? В беседе с корреспондентом ТАСС доктор физико-математических наук И. Н. Сытинская сообщила: На Луне, ближайшем к нам небесном теле, в крупных телескопы удается различать предметы размером в несколько сотен метров, и понятно, что природа Луны во многом изучена достаточно подробно.

Можно предполагать, что на Луне нет атмосферы, а, следовательно, нет того, что мы называем «погодой». Известно также, как меняется температура поверхности скал и камней на протяжении лунных суток, имеющих продолжительность в две наших недели. Но нам неизвестно, из чего состоят лунные горы и равнины. Не

легко решить и вопрос строения лунной поверхности.

Принимая специальные приборы, фотометры, и изучая фотографические снимки Луны и ее спектра, ученые смогли определить, какая доля солнечного света отражается обратно в пространство и соответственно окрашена ли Луна в светлые или темные тона. Оказывался, материал, устилающий лунные равнины и горы, в общем очень темный.

Ученые сделали вывод, что поверхность Луны не гладкая. Она покрыта множеством невидимых в телескоп мелких, но очень резких неровностей. Этот покров своим воздреватим строением, по-видимому, напоминает губку. Этот материал от-

личается очень низкой теплопроводностью. Подобно теплоизолирующим материалам, он затрудняет проникновение тепла в глубь лунного грунта и выход его из недр Луны наружу.

Интересные работы радиоастрономов города Горького показали, что удельный вес этого вещества около 0,5 (оно плавало бы в воде), а толщина слоя до 20 метров.

В солнечной системе в большом количестве и с огромной скоростью носятся метеориты. Встречая на своем пути Землю, они врезаются в атмосферу и в ней сгорают в виде знакомых всем падающих «звезд».

На Луне атмосферы нет, и там каждая метеорная частица достигает грунта со скоростью

десятков километров в секунду. При ударе выделяется так много энергии и развивается такая высокая температура, что в пар обращается не только сам метеорит, но и часть скал в месте удара. Это порождает взрыва большой силы. В результате метеорного взрыва камни кипят и превращаются в черный густой шлак.

Эта теория природы и происхождения лунного грунта явилась результатом 30-летних исследований Луны, выполненных в советских обсерваториях. И только непосредственное изучение Луны сможет решить, в какой мере правильны эти выводы.

(ТАСС).